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РАТИФІКАЦІЯ МАРРАКЕШСЬКОГО ДОГОВОРУ 
ТА НОВІ МОЖЛИВОСТІ БІБЛІОТЕК У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
КОНСТИТУЦІЙНИХ ПРАВ ОСІБ З ВАДАМИ ЗОРУ

У статті окреслено можливості забезпечення належного доступу особам 
з вадами зору до опублікованих творів на тих самих умовах, що й особам 
з нормальним зором при умові при єднання країн до Марракешського договору. 
Зазначено положення Марракешського договору, які встановлюють загальні 
зобов’язання щодо обмежень від повідно до Бернської конвенції, а саме дозвіл 
від творення творів у певних особливих випадках за умови, що таке від творення 
не завдає шкоди нормальному використанню твору і не зачіпає законні інтереси 
автора. Імплементація Марракешського договору в національне законодавство 
надасть можливість бібліотекам створювати та роз повсюджувати при мірники 
творів у доступному форматі для осіб з обмеженнями по зору. Роз кривається досвід 
застосунків Bookshare та The ABC Consortium, які про кла да ють шлях до між на род-
ного ака де міч ного, худо ж нього та іншого читання осо бам з вадами зору.
Клю чові слова: біб лі о тека, Мар ра ке шсь кий дого вір, авторське право, інклю-

зивна освіта, право інте лек ту аль ної влас ності, Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого.

Пос та новка про блеми. Сучасна біб лі о тека для людей з вадами зору – 
це інфор ма цій ний, освіт ній, куль тур ний, соці ально-ре а бі лі та цій ний 
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і дозвіль ний центр. Завдяки своїм уні каль ним фон дам і мето дам роботи 
біб лі о тека фак тично від кри ває світ незря чій людині, без по се реднє 
зна йомство з яким для них погір шено. Одне з голов них завдань біб лі о-
 теки для осіб з вадами зору поля гає в цілесп ря мо ва ному ком плек ту ванні 
та фор му ванні фон дів літе ра тури на спе ці аль них носіях з ура ху ван ням 
інте ресів чита чів та вимог авторсь кого права. Переш ко дою в попов ненні 
та роз по всю дженні спе ці аль ної літе ра тури для осіб з пору шен нями зору 
або іншими обме же ними здіб нос тями сприй мати дру ко вану інфор ма цію 
до опуб лі ко ва них тво рів висту па ють норми з захисту права інте лек ту-
аль ної влас ності, які є невід’єм ним атри бу том дер жав ності кож ної циві лі-
зо ва ної країни.

Ак ту аль ність дос лі дження поля гає в тому, що імп ле мен та ція Мар ра ке-
шсь кого дого вору в наці о нальне зако но дав ство над асть мож ли вість біб лі-
о те кам ство рю вати та роз по всю джу вати при мір ники тво рів у дос туп ному 
фор маті для осіб з обме жен нями по зору. У статті роз кри ва ється винят-
ко вий харак тер Мар ра ке шсь кого дого вору, який поєд нує зако но дав ство 
про права людини з про бле мами зору та зако но дав ство у сфері охо рони 
права інте лек ту аль ної влас ності, ство рює перші обо в’яз кові обме ження 
щодо захисту авторсь ких прав з метою роз ши рення дос тупу до книг все 
біль шого кола осіб.

Ме тою статті є роз криття дос віду інсти ту цій, які на вико нання 
поло жень Мар ра ке шсь кого дого вору роз ши рю ють мож ли вості дос тупу 
для осіб з вадами зору до книг, жур на лів, навчаль них мате рі а лів, ство ре них 
у спе ці аль них фор ма тах, спри яти між на род ному обміну при мір ни ками 
таких творів.

Ана ліз остан ніх пуб лі ка цій дово дить, що питання засто су вання 
Мар ра ке шсь кого дого вору на прак тиці роз гля дали у своїх нау ко вих 
робо тах Лоу ренс Р. Хел фер, Моллі К. Ленд, Рут Л. Оке джі, Дже ром 
Х. Райх ман. За спри яння EIFL опуб лі ко вано керів ництво для біб лі о тек 
щодо засто су вання Мар ра ке шсь кого договору.

Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. За даними Всес ві т ньої 
орга ні за ції охо рони здо ро в’я, при близно 2,2 млрд людей мають про блеми 
з пору шен нями зору, серед яких 217 млн мають тяжкі вади зору, а 36 млн 
є пов ністю незрячі. Від сут ність дос туп них книг для людей з пору шен ням 
зору висту пає переш ко дою для отри мання освіти та ведення пов но-
цін ного про дук тив ного життя.

У Загаль ній декла ра ції прав людини про го ло шу ється, що кожна людина 
має право, зок рема на освіту, вільно брати участь у куль тур ному житті 
сус піль ства, одер жу вати та поши рю вати інфор ма цію, на соці альне забез-
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пе чення [1 ]. Від пові дно до при нципів З агальної  деклар ації прав людини, 
у 2006 р  .  була  п рийнята Кон венція про права  осіб з інвал ід ніс тю,  у статті 
 24 якої закріплено,  що  д ер ж ави-учасниці визнають п раво осіб з інв а л ід-
ністю на  освіту без  дискри мін ації й на  під ст аві рівн ості можл ивостей 
 забезпечують інк лю зивну освіт у.  У цьому напрямі  для осіб з вадами зору 
 дер жави  сприяють засвоєнню а бе тки Брайля,  ал ь те рн а тивних ш рифтів, 
 пі дсилювал ь них та аль те рна тивних м етодів,   с по собів і ф ор ма тів 
спілкування,  на вичок орі єнтації та мобіл ьності [ 3] . 

К о нституція України з ак р іплює право кож ного на освіту (стаття 53), 
 св ободу  б уд ь-якої т ворчості (стаття 5 4). Сього дні в Укр а їні інклюзив ній 
осв іті держава при діляє  підвищену увагу . З гідно зі статтею 2 0  З  акону 
 України « Про освіт у»,  заклади освіти за  потреби  ут ворюють  ін клюзивні 
т а /або спе ці ал ьні г рупи та класи для  н авчання осіб з о соблив ими 
осві тн іми п отребами від пов і дно до індив ід уаль ної  пр ог рами роз витку 
та з  у рахуванням їхніх  індив і ду ал ьних потреб і можлив остей. Кабін етом 
 Мі ні ст рів України  15  вере сня  2021 р.  при йнято п ос танову №   957 «Про 
 затвердження П орядку організації  інклюзивного навчання у закла дах 
з аг аль ної с е ред ньої осв і т и» ,  яка набр ала  чинності з 1 січня 2022 р.  [ 2]. 
Пост а новою пер едбачают ься р і зні р івні  пі дтр имки в  ос вітньому п роцесі 
у з а кладах заг ал ь ної серед н ьої осв іти та  відповідно перед бачається 
 ад ап тація з а гальних м ат е ріалів та під ру чників,  зокрема  над рук ованих 
ш р иф том Брайля або  з біль шеним шриф том від повідно до потреб у чня, 
а також в ик ори стання с пеціал ьних мет одів, т ехноло гій та при йо мів  під час 
з ан ять, у тому  чи слі зас т о су вання жестової  м ов и,  шрифта Брай ля , мет одів 
альт ер н ат ивної комуніка ці ї ,  візуал ьн ого  розкладу тощо. Але  Постановою 
не  врахов ана  низька мат ер і ал ьна база зі спеціальною літер ат урою 
не тільки в  школах ,  а й у фон дах загаль них та спеціа л ьних б і бл і отек. 

 Для  осіб з в адами зору є н ео бхідним  наявність  д остат н ьої  кіл ькості 
та різнома ніт ності л іт е р ату ри,   ви даної у  спеціаль ному фор ма т і.  
В Укр аїні  п ублікуються лише  ок ремі  видання з рельєфно-к рапковим 
шриф т ом : шкільні  п ід ручники (пер і од ично о дин раз на  кілька років , 
 т ираж не пере вищує 20 0 при мірн и кі в); пер іодика  (лише частково, т ираж 
не перевищує  80  при мірникі в,   др укуються лише два  жу рнали і одна 
газе та);  твори для д ітей  ( тираж не пере в ищує 200 при мірни кі в ,  один  т вір 
друку є ться раз на  к іл ька років за поз абюджетні кошти).  Публік ація творів 
рел ьєфно-крапко вим  шр и фтом є обов’яз ковою, особл иво якщо йде т ься 
про д ітей шкільного  в іку,  од нак вкрай  до роговартісною . З о гл яду на це 
сьо годні в Укра їні спосте рі га єт ься крити чна ситу ація з дос тупом  осіб 
з пор уш еннями з ору і хворих на  д ис лексію до  л ітера тури. Нез рячі  шк олярі ,  
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які  на вчаються поза м ежами спец іаль них  шкі л-інтер натів, с туденти в ишів 
не  за б езпечені  пі др учниками  вз а галі, особи з глиб окими  у раженнями 
зору не мають д оступу до х уд ож н ьої літе р ат ури або  пе ріодики вже багато 
 ро ків посп іль  [ 4].

 Су тт єво роз шир ити обсяг м ат е рі алів у  до ст упних фор ма тах  для о сіб 
з обм еженими здібнос тями  сп риймати друков ану інф ор ма цію дасть 
змогу  р ат иф і ка ція Укра їною «Марракешського  договору  про полегшення 
дос т упу  сл і пих і о сіб з порушен нями зору  або  ін шими о бм еж е ння-
м и»  (далі – М а рракешс ь кий  догові р) ,  який був  пр ийнятий  27  червня 
20 13  р  . на  Диплома тичній к онфере н ції В се світн ьої організ а ції інтелек-
т уальної власн ості в  Марра кеші (Мар о кк о ). При йня ття Марраке шс ького 
договору н адає змогу  державам під трим у вати  ба л анс  між дос ту пом 
до  творів  осіб з  поруш ен нями зору та  ефе ктивною о хороною  прав авторів. 
Ще до при йня ття дог овору  дер жави у с воєму національ н ому зако нодавстві 
 вс тановлювали о бмеже ння і виклю чення в  га л узі а вторськ ого  права 
для  осіб з  ва дами зору, н а пр ик л ад , над ання копій шрифтом Бра йля. 
Але  к ол ізії між  пр а вами людини та  пр а вом інтел е кт у альної власності 
не вирішені остаточно. На міжнародному рівні, Угодою ТРІПС (Угода 
 про торговельні  ас пекти  п рав і нт електуал ьної  вл асн ості [ан гл . Agreem ent 
on  Tr ade-Re lated A s pe cts of Inte llectual  Pr o perty Rig ht s,   скороч ено 
TRIPS]) ,  інш ими двосторо нніми та багато сторон німи угодами з п рава 
 ін телек ту аль ної влас но сті, які можуть  пр извести до еконо мі чних с ан кцій, 
с т ворюют ься умови, ч ерез які ряд д е ржав  за ли шає у п рі оритеті закони 
зах исту а вторського  пр ава над пра вами  лю дини. Це  по яснює обм еж ене 
число держав ,  які взяли у ч асть у М ар ра кешському договорі [4 ].  У країна 
т акож поки не при єдналася до М а рраке шсь кого дого во ру . 

13  вересня 201 7 р. в під писаній  Директиві  (Є вр осоюз ) 2 01 7/1564 Є  в-
р о пе йського  Парламенту та Ради про о кр емі випадки дозволеного 
 ви ко ристання  п ев них робіт та інших о б’єкт ів ,  що захищені авторським 
і суміж ними правами, для незр я чих і  слабозорих осіб  або осіб 
з о бм еженими з д ібностями спр ий м ати д ру ковану і нф ор мацію 
та в несення змін до Д ир ективи 2001 /2 9 /ЄС про г ар мо нізацію о кр емих 
 ас п ек тів авторсь к ого і суміжних прав в інф ор ма ційному  сус пільстві 
визн ач ено, що  ос оби з вадами  зору п ро довжують сти ка тися з багатьма 
пере шкодами  для дос тупу до книг та інших друкованих м ате ріалі в ,  які 
 захищені авторським і суміжними правами. Тому, беручи до уваги права 
людей з вадами зору, слід вживати заходів для збільшення доступності 
книг та інших дру ко ва них мате рі а лів та для пок ра щення їхнього обігу 
на внут рі ш ньому ринку ЄС. Дирек тива забез пе чує зла го джене вико нання 

278

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 64



Ратифікація Марракешського договору та нові можливості бібліотек 

зобо в’я зань, яких ЄС пови нен дотри му ва тися в рам ках Мар ра ке шсь кого 
дого вору для гаран ту вання від по від них захо дів на всьому внут рі ш ньому 
ринку [5].

Про важ ли вість рати фі ка ції Мар ра ке шсь кого дого вору зазна чає 
Упов но ва же ний Вер хов ної Ради Укра їни з прав людини. Упов но ва-
же ний у «Щоріч ній допо віді за 2019 рік про стан додер жання та захисту 
прав і сво бод людини і гро ма дя нина в Укра ї ні» реко мен ду вала Кабі нету 
Мініст рів Укра їни роз ро бити та подати на роз гляд Вер хов ної Ради 
Укра їни зако ноп ро єкт про рати фі ка цію Мар ра ке шсь кого дого вору 
з метою забез пе чення дос тупу до опуб лі ко ва них тво рів слі пим та осо бам 
з пору шен нями зору чи іншими обме же ними здіб нос тями сприй мати 
дру ко вану інфор ма цію [6].

При пи нення «книж ко вого голо ду» та пок ра щення дос туп ності до знань 
є пра вом людини і важ ли вим кро ком на шляху до осві т нього роз витку. 
При йн яття Мар ра ке шсь кого дого вору надає змогу дер жа вам під три му вати 
баланс між дос ту пом до тво рів осіб з пору шен нями зору та ефек тив ною 
охо ро ною прав авто рів. Поло ження Мар ра ке шсь кого дого вору поши рю-
ються на твори у формі тексту, нот ного запису і / або пов’я за них з ними 
ілюст ра цій, опуб лі ко вані або іншим чином дове дені до загаль ного від ома 
за допо мо гою будь-яких засо бів інфор ма ції, вклю ча ючи ауді ок ниги. 
У світі спо сте рі га ється нестача при мір ни ків наяв них тво рів у дос туп них 
фор ма тах. Екземп ляр в дос туп ному фор маті озна чає при мір ник твору 
в аль тер на тив ному виді або формі з дотри ман ням вимог ціліс ності ори гі-
наль ного твору, які забез пе чу ють бене фі ці ару реаль ний і зруч ний дос туп 
до твору як і особі без пору шення зору [4].

Ста ном на гру день 2017 р. при близно 600 тис. назв в аль тер на тив них 
фор ма тах налі чу ють засто сунки Bookshare та The ABC Consortium, які 
про кла да ють шлях до між на род ного ака де міч ного та роз ва жаль ного 
читання. Bookshare роз та шо ва ний у США, про по нує най більшу колек цію 
дос туп них назв. Книги можна слу хати у висо кій якості мов лення, 
фізич ний шрифт Брайля або копію вели кого друку можна ство рити 
з циф ро вого файлу, а тексти можна про чи тати без по се ре д ньо з інтер нет-
бра у зера. Усі заго ловки можна про чи тати з різ них при строїв, вклю ча ючи 
ком п’ю тери, план шети, смарт фони та при строї допо між них тех но ло гій. 
Усі книги, які дос тупні через Bookshare, захи щені авторсь ким пра вом [7].

Bookshare – це про єкт неко мер цій ної орга ні за ції, за допо мо гою якого 
над ається сус піль ству про грамне забез пе чення та дос туп до зрос та ю чої 
колек ції елект рон них книг та інших навчаль них мате рі а лів, які можна 
поши рю вати в таких фор ма тах, як аудіо та шрифт Брайля, щоб від по-
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ві дати пот ре бам чита чів. Bookshare вже дос та вила понад 12 млн книг 
людям з обме же ними мож ли вос тями друку по всьому світу. Вико рис то-
ву ючи мате рі али Bookshare, понад 500 тис. людей у більш ніж 80 кра ї нах 
тепер можуть насо ло джу ва тися кни гами на ком п’ю те рах, MP3-пле є рах, 
смарт фо нах, план ше тах та спе ці аль них допо між них тех но ло гіях, таких 
як дисп леї Брайля, що пос тійно онов лю ються. Будучи най біль шою 
і пер шою між на род ною біб лі о те кою, яка обслу го вує людей згідно 
з виклю чен нями дії авторсь кого права, перед ба че ного поло жен нями 
Мар ра кесь кого дого вору, Bookshare є неза мін ною моделлю та потен-
цій ним пар т не ром для орга ні за цій, які спо ді ва ються імп ле мен ту вати 
Мар ра ке шсь кий дого вір у своїй кра їні. Завдяки Bookshare читачі, які 
є осо бами з інва лід ністю по зору, мають вибір: шукати та заван та жу вати 
назви самос тійно або пра цю вати через біб лі о те каря чи викла дача. Модель 
Bookshare, спря мо вана без по се ре д ньо на спо жи вача, змен шує наван-
та ження на освіт ніх і біб лі о теч них фахів ців, одно часно пок ра щу ючи 
дос туп і неза леж ність для окре мих чита чів з обме же ними мож ли вос тями. 
Тех но ло гії, запро ва джені Bookshare, гаран ту ють, що пар т нери та читачі 
Bookshare дотри му ються обме жень роз по всю дження, а захи щені 
авторсь ким пра вом твори без печно поши рю ються лише серед ква лі фі ко-
ва них осіб з доб ро со віс ними обме же ними мож ли вос тями. Таким чином, 
Bookshare про по нує біб лі о те ка рям і чита чам кілька спо со бів роз ши рити 
дос туп до кон тенту для людей, які не мають зору до дру ко ва ної інфор-
ма ції, вклю ча ючи роз мі щення біб лі о теч них колек цій та об’єд нання 
наці о наль них та освіт ніх колек цій, щоб вони були дос тупні для широ кої 
ауди то рії [8].

Кон сор ціум ABC – сер віс, який про по нує назви в дос туп них фор ма тах 
більш ніж 55 мовами, що робить його уні каль ним гло баль ним схо ви щем 
для пошуку та обміну циф ро вими копі ями. Кон сор ціум дос туп них 
книг (ABC) був ство ре ний Всес ві т ньою орга ні за цією інте лек ту аль ної 
влас ності (ВОІВ) у червні 2014 р. разом із гру пою клю чо вих пар т-
не рів як допо мога у забез пе ченні вико нання поло жень Мар ра ке шсь кого 
дого вору на прак тич ному рівні. До ABC вхо дять Всес віт ній союз 
слі пих (WBU), кон сор ціум DAISY, Між на родна рада з питань освіти 
людей з вадами зору, Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці а цій 
та уста нов, Між на род ний форум авто рів, Між на родна асо ці а ція видав ців 
та Між на родна феде ра ція з авторсь ких прав на від тво рення. На сьо годні 
ABC – це гло баль ний біб лі о теч ний онлайн-ка та лог, у якому роз та шо вано 
650 тис. назв у дос туп ному фор маті, роз мі щено понад 79 тис. назв 
брай лівсь кого шрифта, а також 7000 музич них запи сів Брайля. Між на-
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родна пос луга ABC «від біб лі о теки до біб лі о те ки» надає мож ли вість 
меце на там та біб лі о те кам для незря чих та сла бо зо рих без кош товно заван-
та жу вати дос тупні циф рові книги різ ними мовами до своїх колек цій, 
над ані іншими орга ні за ці ями, та поши рю вати тексти в дос туп них фор ма-
тах, отри мані по кана лах Кон сор ці уму ABC, серед своїх клі єн тів [ 9 ] 

У межах ABC  діє конс ул ьт ат ивна р ад а ,  очолюв ана Генерал ьним 
 директором  ВОІВ, що скл а да єт ься з 19 ч  л енів,  які п р изначают ься з  чи сла 
бене ф іц іа рів, пра во власників, упо вноваж е них орга н ів ,  та яка  надає 
технічну експертизу,   за б езпечує п ро зорість та  еф ек тивну  ко му н ік ацію 
зі спільнотою зацікавле них  ст орін. У краї н а х,  які ратиф і ку вали  або при єд-
на лися до М а рр акешського  до го вору, бібл іо те кам та уповноваженим 
орга нізац іям для о сіб з пору шен нями зору, доз воляється в и робляти к опії 
тво рів у доступних ф орматах – таких як шрифт  Брайля, е ле ктронний текст,  
а удіо чи вел икий шрифт та обмі нюватися ними з інш ими країн ами без 
 отр им ання дозволу  власника  авторсь ких п рав. Умо вою  в иступає при ве-
де ння у  ві дпові дн ість з ключ ов ими  умовами  Договору  для п ол егшення 
доступу до о публікованих тво рів л юдей сліпих та  осіб з  по ру ше ннями 
 з ору та іншими о бм е же ними здіб но стями своє нац іон ал ьне законодавство 
про авто рське право  [10 ] . 

Свою діяльність  К онсорціум А ВС  сконцен тр о вує на три важл иві 
напр ями.  По-пе рше, це  нарощув ання пот ен ціалу – А В С,  з а вдяки чому 
 на даю ться пос л уги в галузі п ро фес ійної під готовки та  ф інансування 
в к р аїнах,   які роз вив ают ься, з  ме тою видав н иц тва книг у доступних 
форма тах. По-друге,  г ло бальний  книжко вий сервіс А ВС, що  п ре дставляє 
собою глоб альний к а та лог видань у доступних форм атах, який н адає 
змогу б іб лі отекам  для с лі пих з  усього с ві ту ,  зі стату сом у пов новаженого 
о ргану  об мінюв а т ися пуб л ік а ціями зі  своїх кол ек цій та р оз повсюдж у-
в ати  тексти в д оступних форм а тах, отри мані по к а налах  Консорц і уму 
 А ВС, с еред  своїх клієн тів. Т р ет ій , основний  н апрям  д іяль ності пов’я-
з а ний з виданням  пу бліка цій у  до ступних форм атах, що дає  можливі сть 
здійснюв ати  популя р из ацію серед видавництв  м ето дів друку к ниг 
у  дос тупних форматах для того, щоб  електронні книги були д о ступні 
як  для зряч их , так і  для людей з порушенням з датності спри ймати 
д руковану інформацію  [  1 1]. Також ABC  на дає та п ідтримує  с пи сок 
посилань на інтер нет-дж е рела д ос тупних  к ниг, сформований у  різ них 
к р аї на х . Перелік  вк л ючає як бібліотек и ,  так і к омерц ійних постача л ь-
н ик і в. 

Д іяльн ість ABC зді йснюється від по в ідно до  реком ен да цій E IFL для 
бібл іотек щодо заст ос у ва ння  Маррак еш с ь кого догов ору, згідно з якими 
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упов но важен ими орг ан ами м о жуть  виступати  буд ь-які спеціалізов ані 
а ге нт ства,  які  на дають пос луги осо бам з  вадами зору,  зокрема бібл іо теки, 
як універсальні, так і спеціалізовані. Бібліотека або інший уповноважений 
орган повинні дотримуватись того, щоб одержу вачі були сум лін ними 
бене фі ці а рами, переш ко джати від тво ренню та поши ренню несанк ці о-
но ва них при мір ни ків, належно вести облік при роботі з екземп ля рами 
тво рів у дос туп ному фор маті. Таким чином, будь-яка біб лі о тека або 
уста нова, яка від по ві дає цим кри те ріям, може вва жа тись як «упов но-
ва же ний орган». Упов но ва же ним орга ном можуть висту пати також 
комер ційні орга ні за ції, що вико рис то ву ють дер жавні кошти для над ання 
пос луг осо бам з обме же ною здат ністю сприй мати дру ко ва ний мате ріал 
на неко мер цій ній основі [12] .

У квітні  2 021 р.  Консорц іум AB C  запус тив нову безкошто вну  програму 
дост у пн ості цифр ових книг ,  за допомо гою я кої є мож ливість  мит тєво 
зам ов ляти та заван т аж у вати к о пії матер іалів з  ка талогу АВС у  до ст уп них 
ф о рм атах  особам з вад ами зору та обмежен ими м о жл ив остями  др уку 
згідно зі  статтею 3  М  арракешського договор у.  У повно важені о рганіза ції, 
які баж ають отримувати новий додаток, дають  згоду  надав ати  АВС свої 
цифр ові файли, щоб  вони  стали д ос ту пн ими для зав антаження, без по-
се ре дньо, б ен еф іціарами, а також усіма упов н оваже н ими орга н ами, які 
 беруть у ч асть у д од атку між бібліо теч ного обміну. Початко вий каталог 
містить колекції  бі бліотек для н езрячих  Шв ей ца рії,  Фра нції, Канади, 
Кан адс ьк ого національн ого інст и туту сліпих та Канадськ ого цен тру 
рівного доступу до біблі о тек та надає доступ до 63 тис. спец іально 
 адаптованих т екстів , над аних цими о рг ан і заціями. А ВС  п ро понує  н ову 
програму б енефіціара  всім бібліоте кам-п а ртнерам  для  сл іпих, щоб 
вони у  свою чергу  мо гли запро п он ув ати її  св оїм в ід ві ду вачам.  На разі 
 23 уповно ва жені органи  по го д илися з  по ложен нями та умовами ABC  
на в икориста ння нового  дод атку [ 13 ] .

АВС з ап р оваджує  п роєкти в  співпраці зі с воїми  па р тнерами та  усіма 
зацікавл ен ими  сторо нами, вкл юч а ючи дер ж авні уста нови та комер-
ційних вид ав ці в,  для з абезпеч ення стаб ільного в ипуску дост упної 
кни жк о вої п ро ду кції в к ра їні, де  ре ал із овано про єкт .  За вдяки  цьому 
ABC  на дає фін а нс ову та техні чну  допом огу  не урядовим  ор га н ізаціям,  
що обсл уг о вують людей з  об меженими  м ожливостям и ,  др уку вати 
літ ерат уру,  де п артаме нтам осв іти та  комерційним в ида вн ицтвам 
у к р аїнах, що р о звиваю т ься, у н ав ч анні н овітнім методам  ви дав ниц тва 
к ниг та  навчаль них мате рі а лів у дос туп них форматах націо нальними 
мовами для в икори ста ння навчаль ними закл а дами  по чатково ї,  с еред-
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ньої та вищої  о світи, а також навчаль ними  заклад ами з  обмеженими 
можливост ями отримувати друк овану продукцію .  Так, партнер 
в  А рг е нтині  «Тіфлоне кс ос» (Tifl   o nex os) вип устив  42 0 0 навч аль них к ниг 
за с та нд артом E PUB 3 .  Досту пні к ниги, створені з  е лек тронних файлів 
видавця,  можна читати за  до помогою  п ро гр амного  за бе зпечення «текст 
у мовл е ння» на при строях для читання або за  д о по м огою понов люв аних 
 зч и ту ва чів Брай ля .  А в  Шрі-Л анці DAISY  L anka Foundat ion  (D LF) 
за  п ідт римки  ABC,  за вдяки д омовленості з коме рц і йн ими вид авцями 
над ати  (D LF) оригінальні  е лектр о нні файли раніше вида них  к ниг, зміг 
кон верту вати  по над 10 0 0 н  авчальних книг у доступні формати за один 
рік, вра хов у ючи, що до ц ь ого випускалося  пр и бли зно 1 0 0–200 книг за той 
 самий п ер іод. Цей  підхід  виявився б ільш ефе кт и вним, ніж  вик ори стання 
д икторів або сканув ання папе ро вих с то рінок  кн иги за допо могою 
опти чн ого  розпізнавання симв о лів (O CR), яким з аз ви чай кор ис т ув алися 
благ оді йні та неур ядові орга ні зації [1 4 ] .

В Укра їні най більш заб езп еч еною бібл і от екою, що обслуговує близько 
2000 читачів з вад ами  зо ру , є Цен тральна спеціалізована  біблі от ека 
для  с лі пих імені М. Островського, кни жк овий ф онд якої становить 
2 08 84 4  п  р .,  з них плоск од рук овані видання – 42 2 96 пр.;  кн иги рельє фн о-
крап ковим  шри фтом – 82  3 89 пр.;  озву чені книги –   8 0  159 пр. Щороку 
бібліотекою пере дп лачує ться  25 пері о дич них в ид ань. О сн овними 
 дж ер елами комплек тування Центр ал ьної с пеціаліз ова ної б іб л і отеки 
 для сліпих  імені М.  Ос т ровського  є : Р есп уб лі канський будинок з ву ко-
запису та друку УТОС (озвучені  книги та видання рельєфн о-кр апковим 
шриф том) ; книгарня «Смоло скип»  ( плоско-д руковані к ниг и); ВГО 
 « Генерація  успішної д ії» м.   Луцьк (к ниги шрифтом Б райля) ;  Українська 
спілка інвал ідів м.  Л ь вів  (книги шрифтом Б ра й л я); ГО  незрячих фахівців 
«РЕА РЕ С УР С »  (книги ш риф том  Б ра йля); ГС  «Сучас ний погляд» (книги 
ш рифтом Б райля);  Р ег і он ал ьне бібл ійне товариство  (к ниги ш риф том 
 Бр айля) ;  в и да вництво «У крвидав поліграф ія»  (к ниги шри фтом  Брайля ); 
Кни жковий  ар се нал (плос код ру к овані  кн и ги) [1 5 ] .

Цен тр альна спеціа лі зована  б іб л іо тека для  сл іпих імені М. Островськ ого 
нещод авно стала ч л е ном Міжнаро дного кон сорціуму д о сту пних к ни г,  
що значно роз ширює можливості пошуку книг і виводить б і бл іотеку 
на м іж н ародний рівень [ 1 6]. 

В ис новки.   Мо ніторинг проєк тів щодо над ання послуг н ек омерц ійних 
орг ан із а цій Book sh are ( США) та  A BC  C on so rtium дає змогу  за свідчити 
про пози т ив ний досвід з астосування п о ло жень Мар р аке шського  договору ,  
д ія л ьн ість яких п рокладає ш лях для  о сіб з вад ами з ору до  міжнарод ного 
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ака демічн ого та  роз ва жаль н ого ч ит ання спр ий мати  друко вану інф ор-
мацію в з ру чному  для  них форматі. При єдн ання України до Маррак еш-
сь кого  дог ов ору сприятиме українсь ким біблі от екам вийти на н овий 
якісний рівень о бс луговув ання читачів з порушеннями зору чи іншими 
обмеженими здібностями.
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The article outlines the possibilities of ensuring proper access for persons with visual 
impairments to published works on the same terms as for persons with normal vision, 
provided that the countries accede to the Marrakesh Treaty. The provisions of the 
Marrakesh Treaty, which establish general obligations regarding restrictions under 
the Berne Convention, namely the permission to reproduce works in certain special 
cases, provided that such reproduction does not harm the normal use of the work and 
does not aff ect the legitimate interests of the author. The provisions of the Marrakesh 
Treaty apply to works in the form of text, music and / or related illustrations, published 
or otherwise made public by any means of information, including audiobooks. There 
is a shortage of copies of available works in accessible formats in the world. It turns out 
that the implementation of the Marrakesh Treaty into national law will enable librar-
ies to create and distribute copies of works in an accessible format for the visually 
impaired. The experience of Bookshare and the Accessible Books Consortium (ABC), 
which pave the way for international academic, artistic and other reading for visually 
impaired persons, is revealed. Bookshare is a US-based nonprofi t project that off ers the 
largest collection of available titles, copies of works in a format accessible for visually 
impaired. The ABC was established by the World Intellectual Property Organization 
in June 2014 and includes the World Blind Union (WBU), the DAISY Consortium, the 
International Council for Education of People with Visual Impairment, the International 
Federation of Library Associations and Institutions, the International Authors Forum, 
the International Publishers Association, and the International Federation of Reproduc-
tion Rights Organisations. The ABC operates in accordance with the EIFL guidelines 
for libraries on the application of the Marrakesh Treaty, according to which the authori-
ties may be any specialized agencies that provide services to the visually impaired, 
including libraries, both universal and specialized. It is noted that the Central Special-
ized Library for the Blind named after Mykola Ostrovsky recently became a member 
of the ABC, which signifi cantly expands the search for books and brings the library 
to the international level.

Keywords: library, Marrakesh Treaty, copyright, inclusive education, visually 
impaired, intellectual property law, V. I. Vernadsky National Library of Ukraine.
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